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ACTIVITATEA CNMASI ÎN ANUL 1993 
(şedinţele din 27.I, 13.11- şedinţă extraordinară, 23.11, 3.111, 7.IV, 28.IV-şedinţă extraordinară, 
26.V, 30.VI, 28.Vll, 29.IX, 27.X, 24.XI, 22.Xll) 

PARTEA I 

Comisia Naţională a Monumente
lor, Ansamblurilor şi Siturilor Istorice', 
constituită în urma Decretului nr. 
91/1990 din personalităţi ale domeniu
lui, propuse de acad. dr. arh. Grigore 
Ionescu, primul preşedinte al noii co
misii, şi confirmate de ministrul cultu
rii, Andrei Pleşu, comisie completată 
ulterior prin cooptarea a noi membri şi 
alegerea unor membri de onoare, a 
cunoscut în anul 1993 ultimul an de 
activitate. Dar cu .toate că la începutul 
anului au apărut semnele unei pro
funde cezuri între Ministerul Culturii şi 
CNMASI, care conform decretului de 
înfiinţare era un .organ autonom pe 
lângă Ministerul Culturii", Comisia a 
încercat în cele 11 şedinţe ordinare şi 
2 şedinţe extraordinare să-şi continue 
munca începută în anul 1990. Activita
tea sa poate fi sintetizată în următoa
rele capitole: 

1. Raportul CNMASI cu Ministe· 
rul Culturii 

La şedinţa din ianuarie s-au anali· 
zat efectele H.G. 811,prin care în Mi· 
nisterul Culturii s·a creat Direcţia Ge
nerală de Protecţie şi Valorificare a 
Patrimoniului Cultural Naţional 
(DGPVPCN) cu două direcţii în subor· 
dine: Direcţia Patrimoniului Imobil 
(DPI) şi Direcţia Patrimoniului Mobil 
(DPM). Prin aceasta se înfiinţează o 
direcţie paralelă cu DMASI, cel puţin 
ca obiectiv principal. De asemenea, 
respectivul H.G. nu pomeneşte în nici 
un fel de vreo legătură între DPI şi 
CNMASI, care prin decretul de înfiin
ţare are putere de decizie în domeniul 
monumentelor istorice. 

Se constată astfel tendinţa de înlă
turare a Comisiei Naţionale, de tran
sformare a ei într-o comisie consultati
vă, fără putere de decizie. De aceea, 
spre clarificare, se propune Ministeru· 
lui Culturii emiterea unui ordin care să 
definească funcţia fiecărui organism 
care se ocupă de monumentele isto
rice, şi să precizeze raportul între ele. 

' Vezi lista membrilor CNMASI, BCMI 3/91. 

Textul proiectului de ordin este supus 
aprobării Comisiei, care-l acceptă cu 
amendamente. 

Aceste probleme se discută şi cu 
reprezentanţii comisiilor zonale, care 
se alătură punctului de vedere al 
CNMASI. Comisia naţională îşi preci
zează programul: dubla subordonare a 
DMASI, descentralizarea activităţii şi 
responsabilităţii pe baza structurilor 
DMASI din teritoriu, legi specializate, 
păstrarea autonomiei Comisiei Naţio
nale şi a comisiilor zonale în limitele 
proprii de competenţă (şedinţa ex
traordinară din februarie). Se anunţă 
discutarea activităţii DMASI pe baza 
unui chestionar cerut de Ministerul 
Culturii, care ignoră multe din acţiunile 
realizate şi nu se preocupă cu adevă
rat de situaţia monumentelor istorice 
(şedinţa din februarie). 

În urma demersurilor făcute la Mi· 
nisterul Culturii pentru clarificarea ra
portului între noile direcţii, DMASI şi 
CNMASI, nu s-a primit răspuns (fe
bruarie), deci se redactează un pro
test scris, care se va prezenta la con· 
ferinţa de 'J:iresă din 11 februarie şi va 
fi dat publicităţii. 

În şedinţa din martie este prezen
tat documentul Ministerului Culturii -
DGVPCN, care prevede .etapele or
ganizării sistemului de ocrotire a patri
moniului cultural naţional". În docu· 
meni se prevede reorganizarea DMA· 
SI, lege unică, şi cuplarea comisiilor 
de specialitate (deci CNMASI şi 
CMC). Proiectul nu a fost prezentat 
Direcţiei sau Comisiei în mod oficial 
(aceasta se va face abia în luna mai). 
Se întrevede în teritoriu o revenire la 
Oficiile de Patrimoniu, care să preia 
din nou funcţii importante în ce pri· 
veşte protecţia monumentelor. Aceas
ta se consideră ca un fapt de nedorit, 
întrucât Oficiile nu au specialiştii şi nici 
autoritatea necesară (C. Hoinărescu, 
E. Greceanu). 

Comisia Naţională află mai exact 
punctul de vedere al Ministerului Cul
turii la şedinţa din aprilie, prin partici
parea domnului dr. Ioan Opriş, direc· 
tor al DGPVPCN, şi a doamnei Te· 
reze Sinigalia, director al DPI. Aceştia 
consideră CNMASI un .organism de 
consultanţă, ştiinţific, de reprezen
tare" . Direcţia administrativă aparţine 

Ministerului Culturii şi DMASI este tot 
o direcţie administrativă. Se doresc 
bune raporturi cu CNMASI. Dar ulte
rior se contestă din nou dreptul Comi
siei de a emite decizii. Se contestă, de 
asemenea, şi dreptul Comisiei de a 
propune legislaţia proprie, având în 
vedere că aceasta nu a apărut în trei 
luni de la emiterea Decretului 
91 /1990, deşi a fost depusă la Minis· 
terul Culturii în acest termen . 

Se pune în discuţie şi răspunderea 
asupra gestionării fondurilor statului 
destinate restaurării . Arh . A. Trişcu 
precizează că fondurile alocate sunt 
aprobate de Comisia Naţională pentru 
obiectivele alese tot de aceasta, re· 
partizându-le în funcţie de lucrări şi de 
alte considerente practice (forţa de lu
cru specializată existentă, cointeresa· 
rea firmei la susţinerea unui şantier 
care asigură front de lucru etc.) . 

Şedinţa din octombrie pune în dis· 
cuţie ordinul Ministerului Culturii 
567/13.X.93 adresat directorului 
DMASI, prin care se anunţă noua 
componenţă a Comisiei Naţionale şi 
se cere organizarea convocării aces· 
teia. Noul preşedinte numit este prof. 
dr. Răzvan Teodorescu. Din compo
nenţa acestei comisii sunt 16 specia
lişti ai actualei comisii· şi cei şase 
membri de onoare. 

Comisia Naţională contestă legali· 
tatea procedeului care încalcă preve
derile Decretului 91/1990 şi ale Regu
lamentului de organizare şi funcţionare 
a CNMASI, în vigoare din 1990, cu 
acordul Ministrului Culturii . Nu există 
criterii în excluderea membrilor şi nici 
în numirea celor noi, procedându-se 
ca la schimbarea directorilor, adică fă
ră explicaţii. 

Se hotărăşte să se intervină la Co
misiile l J•lturale ale Parlamentului şi la 
Curte.• Constituţională, întrucât se în· 
cald leg islaţia în vigoare. Se amin· 

' Membrii sco'i din Comisie aunt: dr. Petru 
Alexandrescu, arheolog, arh. Virgil Antonescu, arh. 
Liana Bilciurescu, Horia Bernea, pictor, arh. Maria
na Celac, Ludovk: Demeny, istoric, arh. Peter De
rer, arh. Hermann Fabini, părintele C-tin Galeriu, 
dr. Dinu G iurescu, istoric, dr. Şt. Gorovei, tetoric, 
Paul Gherasim, pictor, Radu Ionescu, critic de ar
tă, ing. Dorin Lazăr, ing. Nicolae Noica, ing. C-tin 
Pavelescu . 
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teşte că nici noul proiect al Legii pairi· 
moniului imobil întocmit de Ministerul 
Culturii nu a fost trimis Direcţiei sau 
Comisiei, singurele organisme de spe· 
cialitate existente, deci din nou se de
cide asupra domeniului fără consulta
rea specialiştilor, a celor implicaţi di
rect în studierea, protejarea şi restau
rarea monumentelor istorice. 

C. Hoinărescu, secretar CNMASI, 
supune aprobării Comisiei Naţionale 
adresa către DGPVPCN prin care so
lic ită o serie de acte clarificatoare ale 
adresei primite. Textul este acceptat. 

Situaţia creată de Ministerul Cultu
rii s-a dezbătut şi într-o întâlnire orga
n izată de Grupul de Dialog Social, la 
care au participat conducerea CNMA
SI , domnul secretar de stat Mircea 
Tomuş şi alţi reprezentanţi din Ministe· 
rul Culturii. 

În şedinţa din noiembrie, vicepre
şedintele Andrei Pippidi informează 
membrii Comisiei asupra discuţiilor 
purtate la această întâlnire. Domnul 
Mircea Tomuş a numit schimbarea 
preşedintelui CNMASI "un act de gu
vernare" . Ministerul Culturii nu accep
tă autonomia. Remanierea a fost moli· 
vată prin dorinţa de a depăşi criza 
dintre Ministerul Culturii şi Comisie, 
deci înseamnă că au fost înlăturaţi 
specialiştii consideraţi incomozi . 

· Se pun în discuţie, în aceeaşi şe
dinţă , şi carenţele activităţii CNMASI, 
care au facilitat ajungerea la actuala 
situaţie, în primul rând lipsa Legii Mo
numentelor Istorice, apoi lipsa de per· 
sonalitate juridică a CNMASI , care o 
face să nu poată acţiona acum în jus
tiţie şi apoi neclarităţile formale în nu
mirea domnului arh. A. Trişcu ca pre
şedinte . Propunerea de a trimite o 
scrisoare primului-ministru este ac
ceptată cu 1 vot contra şi 2 abţineri, 
urmând să se mai atenueze unii ter· 
meni. 

fn şedinţa din decembrie, prof. dr. 
arh . Aurelian Trişcu prezintă ultimele 
acţiuni ale Comisiei, după apariţia ho
tărârii Ministerului Culturii. La toate 
scrisorile , care semnalau situaţii deo· 
sebit de grave, adresate Ministerului, 
nu s-a primit răspuns . Semnalând ulti
mele ilegalităţi ale Ministerului Culturii, 
Curţii Constituţionale, aceasta s-a de
clarat incompetentă şi a recomandat 
Parlamentul sau Guvernul ca instituţii 
care ar putea rezolva diferendul. 

Conducerea CNMASI (preşedin · 
tele A. Trişcu, vicepreşedinţii S. Ignat, 
A. Pippidi, P. Alexandrescu) , s-a întâl
nit şi cu Marin Sorescu, ministrul cul
turii şi M. Ungheanu, secretar de stat, 
care au recunoscut că procedeul înlo
cuirii Comisiei Naţionale este ilegal şi 
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că protestul este justificat. Ulterior în· 
să, cei doi miniştri au participat la şe· 
dinţa de inaugurare, consfiinţind noua 
Comisie Naţională . 

În aceste condiţii de lipsă totală de 
colaborare din partea Ministerului Cul
turii , Comisia Naţională consideră că 
nu mai are condiţiile necesare în care 
să-şi îndeplinească atributele, drept 
care se emite o declaraţie ce se va 
pune la dispoziţia presei, prin care 
este anunţată situaţia creată de Minis
teru I Culturii . Declaraţia se va Iran· 
smite şi ministerului şi celorlalte foruri 
la care CNMASI s-a adresat, pentru 
ca să se cunoască din ce cauză un or· 
ganism legal constituit, în răspunderea 
căruia se află o parte importantă a pa· 
trimoniului cultural al ţării - monumen· 
tele istorice - este nevoit să-şi întreru
pă activitatea. 

Preşedintele Comisiei, prof. dr. 
arh. Aurelian Trişcu, aminteşte cu 
această ocazie date esenţiale : din anul 
1990, sub conducerea CNMASI s-a 
realizat înfiinţarea Comisiilor Zonale, 
s-a contribuit la reîntoarcerea preocu
pării pentru protecţia monumentelor 
istorice, ca fapt ce interesează multe 
foruri şi persoane, a stabilit orientarea 
programelor DMASI; s-a intensificat 
reluarea legăturilor cu organismele in· 
ternaţionale de profil, ca şi de stabili· 
rea unor relaţii cu instituţii similare din 
alte ţări. La această muncă susţinută 
au contribuit în mod dezinteresat 
membrii Comisiei Naţiona dintre care 
unii au dispărut în acest răstimp : prof. 
Grigore Ionescu , dr. Radu Popa, arh . 
Gh. Sebestyen, şi în unele cazuri chiar 
membrii de onoare. 

Recomandarea CNMASI este ca 
DMASI să continue să lucreze în fa. 
voarea monumentelor istorice. 

2. Modificări în componenţa 
şi conducerea CNMASI 

Prin dispariţia dr. Radu Popa, 
CNMASI pierde unul dintre iniţiatorii şi 
susţinătorii cei mai activi ai săi (şedin
ţa din februarie). Pentru completarea 
numărului de vicepreşedinţi şi întregi
rea domeniilor, este propus dl. dr. 
Petre Alexandrescu-arheolog . Propu
nerea este acceptată în unanimitate 
(şedinţa din martie). Este propus ca 
membru al Comisiei dr. arh . Peter De· 
rer, care şi-a pierdut locul prin ieşirea 
din funcţia de director. Se acceptă în 
unanimitate (şedinţa din martie) . 

Complexitatea problemelor pe 
care le are de rezolvat Comisia Naţio
nală a determinat propunerea de a se 
numi încă un vicepreşedinte în persoa-

na d-lui dr. Andrei Pippidi. A fost apro· 
bată în unanimitate (şedinţa din mai). 

3. Activitatea secţiunilor CNMASI 

Pentru mai buna lor funcţionare , s
a propus un regulament de organizare 
şi funcţionare a celor 6 secţiuni ale 
CNMASI (S. Ignat) . Se pune în dis
cuţie participarea membrilor Uniunii 
Arhitecţilor , nume de deosebit presti
giu profesional , care împreună cu 
membrii secţiunii de urbanism să di
scute inserţia clădirilor noi , impor· 
tante, în perimetrele istorice (M. Ca
iac) . De asemeni se discută statutul 
invitaţilor ocazionali - specialişti che· 
maţi pentru anumite probleme. Se sta· 
bileşte că aceştia vor avea un rol de 
consilieri. Se consideră de asemenea 
că este necesar a se păstra comisiile 
aşa cum au fost propuse iniţial, deci: 
arhitectură, urbanism, inginerie, com
ponente artistice · monumente de ar
tă, arhitectură ţărănească, peisagis
tică, comisii care în cazul subiectelor 
complexe se pot reuni . Secretarii , 
specialişti din DMASI, trebuie să fie 
buni cunoscători în domeniu, pentru 
ca procesele verbale să fie deosebit 
de clare. Preşedintele de comisie se 
va alege ad -hoc dintre membrii 
CNMASI prezenţi (şedinţa din martie) . 

Se pun în discuţ ie şi membrii sec
ţiunilor . În secţiunea de inginerie au 
fost propusi inginerii Vernescu, Petro· 
viei şi Mironescu. Au fost confirmaţ i 
ing. Petrovici şi Mironescu (şedinţa 
din ianuarie) . 

4. Atestarea specialiştilor 
cf. Ordonanţei 27 /92 

Arh . Peter Derer propune un regu
lament al atestării experţilor în dome· 
niul restaurării arhitecturii. Este discu
tată prima parte a acestui regulament 
şi se fac observaţii (şedinţa din ianua
rie) . Este repus în discuţie în şedinţa 
din aprilie cu modificările propuse de 
membrii CNMASI. Se va redacta for· 
ma nouă , care este supusă atenţiei 
membrilor Comisiei Naţionale în şedin· 
ţa din iunie. Se aprobă forma finală 
care se va înainta Guvernului şi se va 
pregăti anexa la procedura de aplicare 
a regulamentului. 

5. Legea monumentelor 
istorice 

Pentru promovarea mai lesne a le
gislaţi ei domeniului s-au departajat 
două legi: Legea reorganizării CNMA· 
SI, care înseamnă o actualizare a De· 
cretului 91/1990 şi o completare a lui, 
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şi apoi Legea monumentelor istorice, 
care se ocupă exclusiv de problemele 
monumentelor. Proiectele au fost 
înaintate Ministerului Culturii la 1 O fe
bruarie 1993 (C . Mucenic, şed . din 
febr.). 

La ministerul Culturii s-a alcătuit o 
comisie legislativă care se va ocupa 
de ambele legi, cea a patrimoniului 
mobil şi cea a patrimoniului imobil. Din 
comisie fac parte 9e la DMASI , C. 
Mucenic (director adjunct ştiinţific) şi 
arh . Gh. Sion . După prima întâlnire s-a 
convenit că vor rămâne două legi (şe
dinţa din februarie). Ar trebui ca în 
această comisie să fie cooptaţi şi 

membrii CNMASI (S. Voiculescu în 
şedinţa din martie). 

Legile vor fi prezentate de C . Mu
cenic în şedinţa organizată de Minis
terul Culturii cu consilierii şefi de cul
tură din judeţe şi directorii de muzee 
judeţene (în luna aprilie la Sinaia). 

Ulterior se află că în Ministerul 
Culturii s-a elaborat un alt proiect de 
lege a patrimoniului imobil, care a fost 
pus în circulaţie la diferite alte minis
tere, dar nu a fost prezentat DMASI 
sau CNMASI şi nu i se cunoaşte con
ţ i nutul (şedinţa din octombrie). 

6. Politica CNMASI în ceea ce 
priveşte DMASI, organul său 

operativ, care a cuprins: 

a. problema numirii Directorului 
DMASI, care conform regulamentului 
CNMASI, este de drept şi secretar 
CNMASI, problemă apărută în urma 
anunţului de retragere a d-lui arh . Pe
ter Derer în şedinţa din ianuarie 1993. 
Dl. arh. P. Derer şi-a prezentat succint 
activitatea ca secretar al CNMASI, dl. 
arh . A. Trişcu-preşedintele comisiei 
mulţumindu-i şi subliniind munca şi dă
ruirea depusă pentru a construi o in
stituţie nouă. În aceste condiţii, comi
tetul director, subliniind că au fost 
analizate mai multe candidaturi posi
bile, o propune pe d-na dr. Cezara 
Mucenic. Membrii CNMASI propun 
pe d-na arh. M. Celac, pe arh. C. Hoi
nărescu şi pe istoricul dr. A. Pippidi. 
În urma votului est~ desemnat ca unic 
candidat la funcţia de director al 
DMASI, dl. Andrei Pippidi, propunere 
care se va înainta la Ministerul Culturii 
(şedinţa din ianuarie). Direcţia genera
lă de protecţie şi valorificare a patri
moniului şi alte propuneri, considerînd 
că nu crede în caliatea de manager a 
d-lui A. Pippidi. Încercându-se găsirea 
unei soluţii pentru scoaterea din situa-

\ia extrem de dificilă a DMASI, care 
de la 1 februarie nu mai are director, 
membrii Comisiei Naţionale menţinând 
şi insistând asupra candidaturii dr. A. 
Pippidi, considerat ca cel care cores
punde pe deplin etapei actuale a di
recţiei, mai completează candidaturile 
cu cele ale arhitecţilor Mariana Celac, 
Călin Hoinărescu sau Nicolae Vlăde
scu (şedinţa din martie) . Ministerul 
Culturii răspunde propunând-o pe 
prof. dr. Corina Popa. Tn şedinţa din 
martie, în prezenţa directorului general 
al DGPVCN şi a directorului Direcţiei 
Patrimoniului imobil, candidatura d-nei 
Corina Popa la postul de director al 
DMASI este respinsă . Între cauze se 
menţionează : multiplele funcţii pe care 
le îndeplineşte şi absenţa d-sale de la 
discuţii, când şi - ar fi putut prezenta 
programul. Lista celor propuşi rămâne 
cea Jniţială . 

ln şedinţa din mai se anunţă numi
rea ca director general a arh . Călin 
Hoinărescu şi a d-nei prof. dr. Corina 
Popa ca director ştiinţific , în urma de
miterii d-nei dr. Cezara Mucenic. Echi
pa îşi va prelua funcţia la 1 iunie, în lu
na mai conducerea fiind asigurată de 
arh . Oaia, director tehnic. 

CEZARA MUCENIC 

VIZITĂ LA DMASI A DELEGAŢIEI COMITETULUI ICOMOS GERMAN 

În perioada 13-22 februarie, Di
recţia Monumentelor, Ansamblurilor şi 
Siturilor Istorice a primit vizita d-lor 
Christoph Machat de la Oficiul renan 
pentru protecţia monumentelor, mem
bru al Comitetului Naţional German 
ICOMOS, preşedinte al Consiliului 
Cultural al saşilor transilvăneni şi Jur
gen Haller, specialist în probleme de 
structură în zone seismice, din partea 
Comitetului Naţional German ICO
MOS. Luni, 14 februarie, a avut loc în-

tâlnirea între cei doi oaspeţi şi secţiu
nea de inginerie a CNMASI, în cadrul 
căreia au fost analizate lucrările ce ur
mează a fi executate la Cetatea Sighi
şoara, prin finanţarea fundaţiei Mes
serschmidt, întâlnirea fiind urmată de 
o deplasare la Sighişoara. 

În perioada 17-19 februarie, au 
avut loc la sediul DMASI discuţii privi
toare la şantierul şcoală ICOMOS 
pentru pictură murală (Sânpetru şi 
Hărman, vara anului 1994) precum şi 

la etapa 1994 a proiectului comun ro
mâno-german de inventariere a monu
mentelor istorice în zona de colonizare 
săsească şi extinderea colaborării şi 
pentru alte zone . 

În perioada 20-22 februarie, dl. 
Christoph Machat a participat la "Sim
pozionul internaţional de conservare şi 
restaurarea monumentelor istorice", 
care a avut loc la Tuşnad. 

ADRIANA STROE 
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